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SETTORE AMBIENTE ED ATTIVITA’ PRODUTTIVE
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Oggetto: Sintesi Progetto Definitivo di Bonifica Fase 2, sito Solvay Chimica Italia, via Marconi 73 – Ferrara.

Il Progetto Definitivo di Bonifica del sito Solvay è stato strutturato con le seguenti modalità:

· FASE 1: esecuzione lavori necessari per la realizzazione dei presidi di messa in sicurezza e l’esecuzione dei test pilota nei nuclei di contaminazione individuati.

· FASE 2: progettazione definitiva dell’intervento di bonifica dei nuclei di contaminazione individuati mediante Estrazione Multifase, l’ottimizzazione della barriera idraulica già operante in sito per la messa in sicurezza della falda confinata ed il completamento della bonifica della stessa.

· FASE 3: monitoraggio post-bonifica delle falde (freatica e profonda).

L’intervento di bonifica previsto su tutto il sito (12 ettari) si protrarrà per una durata di circa 7 anni per la Fase 2 e di ulteriori 5 anni per la Fase 3, per un totale di 12 anni, con termine previsto nel 2020.

La bonifica interesserà le tre matrici prevalentemente contaminate da idrocarburici alifatici clorurati, quali: terreni (da 0 m a 5-6m di profondità), falda superficiale o freatica (da 1 m a 5-6 m di profondità), prima falda profonda o artesiana (da 14-15 m a 40 m di profondità).

Gli inquinanti principalmente interessati dalla bonifica sono: CVM, Cloroformio, Tricloroetilene, Tetracloroetilene, ed i restanti idrocarburi alifatici clorurati cancerogeni e non cancerogeni, rilevati nei terreni e falde interni al sito e derivanti dall’attività industriale ultraquarantennale svolta di Solvay nell’area di proprietà in oggetto.

Le tecnologie che verranno applicate saranno rispettivamente:

· per i terreni ubicati nei tre nuclei di contaminazione individuati ed isolati da tutto il restante sito tramite palancolatura ed asfaltatura superficiale (superficie complessiva di 11.000 m2, 66.000 m3 di terreno), la Multi Phase Extraction, ossia l’estrazione di acqua e vapori dai terreni insaturi tramite pozzi a cui verrà applicato un sistema in depressione o a vuoto;

· per la falda superficiale esterna ai nuclei contaminati sarà previsto un pompaggio da una linea di pozzi posta perimetralmente al sito (well-points);

· per la falda profonda sarà previsto un pompaggio da 2-3 pozzi interni alla proprietà, pompaggio già attivo dal 2001 quale misura di messa in sicurezza, che ha scongiurato il diffondersi della contaminazione all’esterno del sito.

Le acque e vapori estratti confluiranno all’interno di due appositi impianti di trattamento: il primo solo per le acque, attivo dal 2004 e funzionante a carboni attivi, il secondo verrà installato sui 3 nuclei contaminati e sarà costituito da un combustore catalitico per il trattamento dei vapori.

In totale si prevede la rimozione di circa 1800 Kg di idrocarburi clorurati presenti nei tre nuclei contaminati (terreni più falda), mentre è prevista un portata di 47 m3/h estratta dalla falda profonda interna al sito.

Il raggiungimento degli obiettivi di bonifica è previsto al termine della Fase 2 (5-7 anni), con collaudi da svolgersi tramite prelievi di terreno nei nuclei contaminati ed acque di falda dai pozzi/piezometri presenti in sito. La bonifica sarà ultimata con il raggiungimento per i contaminanti monitorati dei limiti di concentrazione previsti dalla legge (D.Lgs. 152/06), oppure tramite Analisi di Rischio sanitaria ed ambientale specifica.

Si manterrà un ulteriore monitoraggio semestrale per altri 5 anni al termine della Fase 2.

Il tutto sarà controllato e monitorato dall’ARPA – Sezione Provinciale di Ferrara.

Il progetto è stato approvato dopo Conferenza di Servizi con Delibera di Giunta Comunale del 4 Marzo 2008. Il costo complessivo dell’intervento, totalmente a carico di Solay, è stimato in circa 2'750'000,00 €.
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