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Capitolato speciale Asta pubblica per la realizzazione di un ciclo di trasmissioni televisive sull'attività di governo.

L'obiettivo della iniziativa di comunicazione che si intende raggiungere è il seguente:

· approfondimento dei temi relativi alle scelte compiute dall'organo esecutivo nell'attuazione della politica dell'Amministrazione. In tale approfondimento andranno coinvolte le diverse espressioni organizzate della società civile; 

1 - Modalità di partecipazione

Le emittenti televisive interessate alla presente gara, considerato che l'iniziativa di informazione in questione è rivolta a tutto il territorio comunale, potranno partecipare all'asta pubblica solo se:

· l'emittente garantisce, con le proprie frequenze, la copertura del territorio comunale;

· hanno sede legale nella regione Emilia Romagna;

· di essere titolare di concessione per la radiodiffusione televisiva in ambito locale ai sensi della legge 6 agosto 1990, n- 223 e del DPR 27 marzo 1992, n. 255, e successive modifiche e integrazioni 

2 - Presentazione del progetto/offerta e documentazione richiesta a corredo

Le emittenti dovranno presentare la propria proposta per la realizzazione delle trasmissioni in plico chiuso, recante all'esterno l'indicazione dell'oggetto: " Asta pubblica per la realizzazione di un ciclo di trasmissioni televisive sull'attività di governo" e il mittente, indirizzato  a  Ufficio  Contratti -  piazza del  Municipio, 2 - 44100  Ferrara,  entro il  giorno 2 Settembre 2002 per raccomandata postale. Per il recapito a mano, a mezzo corriere o posta celere il limite è delle ore 13 del medesimo giorno presso l'Ufficio Protocollo Generale.

Il plico di cui sopra dovrà contenere:
1 –

a) una busta controfirmata sui lembi di chiusura e sigillata con mezzo idoneo (ceralacca o nastro adesivo) nella quale dovra’ essere inserita esclusivamente l'offerta economica dettagliata, sottoscritta dal legale rappresentante dell'impresa. Sulla busta dovrà essere apposta esclusivamente la dicitura “Contiene offerta economica”.

b) – una busta controfirmata sui lembi di chiusura e sigillata con mezzo idoneo (ceralacca o nastro adesivo) nella quale dovrà essere inserito esclusivamente il progetto esecutivo, sottoscritto dal legale rappresentante dell’impresa. Sulla busta dovrà essere apposta esclusivamente la dicitura “Contiene progetto esecutivo”.

2 - una busta chiusa denominata "documentazione amministrativa", contenente quanto segue, per comprovare la sussistenza dei requisiti minimi per partecipare alla gara:

2.1
- dichiarazione sostitutiva, da parte di ciascuna emittente ai sensi della D.P.R. 445/2000, con la quale il sottoscrittore attesti:

a - la qualità di legale rappresentante dell'emittente (indicare denominazione e indirizzo emittente, ditta proprietaria, estremi di iscrizione presso la C.C.I.A.A) e che l'emittente rappresentata ha sede legale sul territorio della regione Emilia Romagna;

b - di essere titolare di concessione per la radiodiffusione televisiva in ambito locale ai sensi della legge 6 agosto 1990, n- 223 e del DPR 27 marzo 1992, n. 255, e successive modifiche e integrazioni (riportare gli estremi del provvedimento di concessione governativa);

c - di produrre e "trasmettere un telegiornale o notiziario la cui testata sia registrata ai sensi della legge 8 febbraio 1948, n. 47, e successive modifiche e integrazioni (riportare estremi registrazione);

d - di essere in regola con le altre prescrizioni previste dalla legge 6 agosto 1990 n. 223 e dal DPR 27 marzo 1992 n. 255, e successive modifiche e integrazioni;

e - di non trovarsi in nessuna delle situazioni di esclusione dalle gare elencate all'art. 11 del D.Lgs. n. 358/92, come sostituito dall'art. 9 del D.Lgs. 20/10/1998 n. 403.

La dichiarazione, in carta semplice e non autenticata, dovrà essere corredata da fotocopia di un documento di identità del dichiarante.

2.2
- comunicazione del legale rappresentante dell'emittente, con il seguente contenuto:

a - per l'impresa 

-  richiesta di partecipazione alla gara, denominazione emittente, indirizzo, 

- impegno, in caso di aggiudicazione, a conformarsi alla disciplina prevista dall'art. 10 del D.Lgs. n. 358/92;

3 - una busta chiusa, denominata "documentazione tecnica", (che sarà presa in considerazione in sede di valutazione dei progetti/offerta, sulla base dei criteri più avanti precisati) contenente la seguente documentazione:

a - documentazione in ordine alla reale copertura del segnale, al grado di penetrazione delle emittenti, con eventuale indicazione degli indici di ascolto aggiornati specificando le modalità di rilevazione;

b - dotazioni tecniche e professionalità offerte dall'emittente con riferimento agli elementi indicati al successivo paragrafo 5, lettera c-;

e-
documentazione relativa al palinsesto settimanale di ogni singola emittente.

Il plico contenente il progetto/offerta e tutta la documentazione sopra indicata dovrà essere inviato per posta raccomandata, corriere autorizzato o recapitato a mano presso l'indirizzo indicato. Se l'offerta è inviata tramite il servizio postale, per il termine di arrivo si farà riferimento alla data di partenza del plico raccomandato.

Non si terrà conto dei plichi che dovessero pervenire o essere consegnati in ritardo, intendendosi l'Amministrazione esonerata da ogni responsabilità per gli eventuali ritardi o errori di recapito.

Resta inteso che, trascorso il termine fissato, non verrà riconosciuta valida alcuna offerta, anche se sostitutiva od aggiuntiva di offerta precedente.

3 - Oggetto della gara e caratteristiche della trasmissione

· in relazione agli obiettivi dati dall'Ufficio di Gabinetto, l'iniziativa di comunicazione dovrà realizzarsi attraverso trasmissioni televisive che dovranno produrre approfondimenti che esaminino i riflessi dell’attività della Giunta sulla vita economica, culturale e civile della città coinvolgendo anche le diverse realtà istituzionali e associative.

Le caratteristiche delle trasmissioni sono le seguenti:

a) formato che dia in modo dinamico e interessante notizie di attualità, approfondimenti su temi di particolare interesse con coinvolgimento di associazioni ed eventualmente di cittadini, per domande e chiarimenti;

b) cadenza quindicinale e diffusione almeno sull'intero territorio comunale, durata da un minimo di 25 minuti a un massimo di 45 minuti;

c) ciclo di 12 trasmissioni;

d) la trasmissione dovrà essere messa in onda nella fascia oraria di maggior ascolto, orientativamente tra le 18 e le 23;

e)
non sono ammesse interruzioni pubblicitarie.

La trasmissione dovrà essere realizzata garantendo l'apertura alle diverse opinioni, tendenze politiche, sociali, culturali e religiose, nel rispetto delle libertà e dei diritti garantiti dalla Costituzione.

Le emittenti dovranno garantire altresì il diritto di rettifica.

- Rapporti tra aggiudicatario e Giunta

La realizzazione giornalistica delle trasmissioni è affidata all'autonomia redazionale dell'emittente vincitrice dell'appalto e sotto la sua diretta responsabilità, con la collaborazione editoriale e l'assistenza dell'Ufficio stampa dell'Amministrazione Comunale, che verificherà il rispetto delle condizioni contrattuali e segnalerà al Sindaco l'andamento dell'attività prevista in contratto per l'adozione delle decisioni di competenza, con riferimento anche al mantenimento della qualità della produzione. L'Ufficio di Gabinetto svolgerà inoltre una generale attività di impulso sulla programmazione dei servizi.

4 - Durata, proroga e facoltà di rinnovo

Il presente servizio dovrà attivarsi dalla data di aggiudicazione e fino al termine del ciclo di n. 12 trasmissioni.

Il servizio potrà essere prorogato per non più di n. 4 trasmissioni.

Il Comune di Ferrara potrà rinnovare il servizio, con il consenso dell'aggiudicataria, per ulteriori n. 12 trasmissioni.

5 - Contenuto del progetto

Le emittenti dovranno presentare un progetto contenente:

  a)  
la descrizione della strategia comunicativa proposta, che precisi l'ideazione, le modalità tecniche di produzione e di messa in onda;

b)
una sceneggiatura (script) di un programma dal formato simile a quello per cui si concorre. L'argomento individuato è il seguente: l'attività di governo della città e le scelte strategiche di sviluppo e innovazione;

c)
l'indicazione dei responsabili conduttori e redattori della trasmissione;

d)
l'indicazione degli orari di messa in onda;

e)
la previsione di repliche e di messaggi promozionali della trasmissione;

6 - Modalità e criteri per la valutazione dei progetti

La Commissione  nominata per la valutazione dei progetti/offerta, effettuerà in unica seduta un riscontro di regolarità formale della documentazione presentata. La Commissione ha facoltà di chiedere chiarimenti in ordine al contenuto di tale documentazione 

I rappresentanti delle emittenti potranno presenziare all'apertura dei plichi pervenuti nel giorno stabilito dalla Commissione che sarà comunicato all'Ufficio contratti.

A ciascuno dei seguenti elementi, elencati in ordine decrescente di importanza, sarà inoltre attribuibile il seguente punteggio:

a-
grado di copertura del territorio comunale (fino a 30)

b-
qualità del progetto, che comprende la migliore proposta di inserimento nella programmazione delle emittenti (fino a 25)

c-
dotazioni tecniche e professionalità offerte dalle emittenti quali: studi attrezzati, attrezzature utilizzabili per la ripresa in studio, numero e tipologia di telecamere, tipo di regia, possibilità di riprese esterne, eventuali studi mobili, ecc., nonché esistenza di una redazione giornalistica, presenza di giornalisti iscritti all'ordine professionale, esperienze maturate nel settore della comunicazione istituzionale, spazio riservato all'informazione autoprodotta all'interno del palinsesto dell'emittente, tipologia di trasmissione giornalistiche messe in onda, ecc. (fino a 20)

d-
offerta economica (fino a 20). L’attribuzione di tale punteggio avverrà assegnando il punteggio più alto all’offerta di effettuare le trasmissioni per una spesa inferiore al limite stabilito, al successivo punto 7, in Euro 25.822,50 + IVA, determinando il punteggio da assegnare alle altre offerte in proporzione.

e-
indici di ascolto se rilevati e aggiornati ( fino a 5 punti)

La Commissione, al termine dei propri lavori, formulerà un parere alla Giunta in merito al miglior progetto/offerta selezionato.

7 - Aggiudicazione e condizioni generati

L'aggiudicazione sarà effettuata dal Dirigente dell'Ufficio di Gabinetto - Ufficio Stampa, una volta acquisito il parere della Commissione.

Potrà procedersi all'aggiudicazione anche in presenza di una sola emittente, purché portatrice di un progetto/offerta riconosciuto valido.

Parimenti il Dirigente dell'Ufficio di Gabinetto si riserva di non aggiudicare la gara, a proprio insindacabile giudizio, nel caso in cui ritenga non rispondenti ai propri obiettivi i progetti presentati.

L'aggiudicatario, prima della stipulazione dei contratto, dovrà produrre la documentazione necessaria, nonché eventuale altra documentazione propedeutica alla conclusione del contratto stesso. Sono a carico dell'aggiudicataria tutte le spese connesse alla stipulazione del contratto.

A garanzia dell'adempimento degli obblighi contrattuali l'aggiudicatario sarà invitato a costituire il deposito cauzionale nella misura del 3% dell'importo di aggiudicazione, al netto dell'IVA, mediante versamento dell'importo relativo alla tesoreria comunale oppure mediante fidejussione bancaria o polizza assicurativa.

Nel caso di parziale inadempimento il Comune di Ferrara si riserva la facoltà di applicare, previa diffida, una penale pari al 5% dell'importo a base di gara.

Nel caso di inadempienze gravi ovvero ripetute, l'Amministrazione ha la facoltà, previa intimazione scritta, di risolvere il contratto, con tutte le conseguenze di legge che la risoluzione comporta, ivi compresa la facoltà di affidare il servizio a terzi in danno all'aggiudicatario. All'aggiudicatario viene corrisposto quanto dovuto per il servizio eseguito e fino al giorno della disposta risoluzione, detratte le penalità, le spese ed i danni. 

Per l'applicazione delle disposizioni contenute nel presente articolo, l'Amministrazione Comunale può rivalersi su eventuali crediti dall'aggiudicatario, nonché sulla cauzione definitiva, senza bisogno di diffida e formalità di sorta. 

Il limite di spesa per le 12 trasmissioni da realizzare è stabilito in Euro 30.987,00 ( IVA inclusa).

Nulla spetterà alle emittenti concorrenti a titolo di compenso per qualsiasi onere o spesa da esse incontrate nella redazione dei progetti offerta.

Il Comune di Ferrara si riserva di risolvere o di sospendere temporaneamente in ogni tempo il contratto con le emittenti locali, se dovessero venire meno le concessioni di cui alla citata legge 223/1990 e al DPR 255/1992 o le altre condizioni ivi previste.

Con il solo fatto della presentazione del progetto/offerta, si intendono accettate, da parte delle imprese, tutte le condizioni poste dalla presente lettera/capitolato.

Per eventuali controversie in merito all'esecuzione del contratto in via amministrativa il Foro competente è quello di Ferrara.

Per informazioni di carattere amministrativo le emittenti interessate possono rivolgersi all'Ufficio Contratti, Tel 0532-  419284, mentre per chiarimenti riguardanti la realizzazione delle trasmissioni la struttura competente è l'Ufficio Stampa Tel. 0532-419461 (dr. Giuseppe Fornaro).
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