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COMUNE DI FERRARA
SETTORE  REALIZZAZIONE E MANUTENZIONE OO.PP
Servizio Programmazione, Progettazione, Sistemi innovativi, Rapporti con le Aziende Speciali


GRZ

LAVORI DI STRAORDINARIA MANUTENZIONE RELATIVI ALLA COSTRUZIONE DI UN MANTO DI COPERTURA METALLICO E A LAVORI DI RISANAMENTO NEL SEMINTERRATO NELLA SCUOLA “LE MARGHERITE “ DI BOARA

RELAZIONE TECNICA

Importo Lavori  L. 130.800.750 

Ferrara, 21 novembre 2000


Il Progettista





Il Responsabile del Servizio

            ( Laura geom. Guerzoni )




     ( Luca ing. Capozzi )







La presente relazione tecnica riguarda lavori di straordinaria manutenzione, da operarsi nella scuola “ le margherite” di Boara, e precisamente nella costruzione di una copertura metallica, ed in opere di risanamento del piano seminterrato.


L’edificio è costituito da un unico corpo di fabbrica che si eleva per un piano fuori terra con copertura piana, il cui rivestimento esterno è costituito da una guaina bituminosa in pessimo stato manutentivo. Il piano seminterrato cui si accede, con fatica, attraverso due aperture poste sui lati sud ed est, risulta essere di fatto il vespaio dell’edificio. Attualmente il piano di calpestio è in terra, e le perdite dagli impianti di adduzione idrica e di scarico dell’edificio, lo hanno trasformato in un ambiente malsano dove le larve di zanzara ed i ratti hanno trovato un habitat ideale; per tali motivi l’intervento preventivato risulta essere non più procrastinabile e risolutore delle problematiche su esposte. 


La scelta di sperimentare una copertura di tipo metallico, trova fondamento nell’esperienza maturata in anni di manutenzione a coperture in guaina bituminosa, dove lesioni anche di piccola entità possono dar luogo ad infiltrazioni copiose, con difficile individuazione della zona lesionata. La copertura di tipo metallico, a fronte di un costo d’installazione maggiore, praticamente annulla i costi di manutenzione, sia per essere garantita dieci anni dal momento della posa, sia per le caratteristiche proprie che possono così riassumersi:

· Lastre in un unico elemento di lunghezza pari a quella delle falda senza giunzioni trasversali;

· Ancoraggio delle lastre a staffe in poliammide rinforzato e sagomato, senza foratura delle stesse;

· Garanzia di tenuta dell’acqua con ogni condizione atmosferica e di completa allagabilità del tetto in presenza di neve fondente, grandine mista ad acqua, venti contrari, il tutto senza guarnizioni che sarebbero rapidamente deteriorabili;

· Libero movimento delle lastre per effetto delle dilatazioni termiche, mediante le apposite staffe di fissaggio antifrizione in poliammide;

· Modesto sovraccarico della copertura ( alluminio 0,8 inferiore a 5 Kg/mq );

· Elevate caratteristiche meccaniche di portata e pedonabilità;

· Massima sicurezza e resistenza alla depressione del vento;

· Resistenza assoluta ai raggi U.V., modificazione chimico-fisica  nel tempo praticamente nulla;

· La durata della copertura è pari alla durata del metallo impiegato ( alluminio, rame, acciaio inossidabile).

                      Con l’intenzione di verificare l’effettivo miglioramento della situazione generale delle coperture, nel presente intervento verrà installato un tetto metallico del tipo RIVERCLACK 55.


Il montaggio del tetto metallico consente inoltre la coibentazione della struttura, che verrà eseguita mediante la fornitura  e posa di pannelli semirigidi in lana di roccia tipo Rockwool, trattati con speciale resina termoindurente, di spessore mm. 50, con una densità di 50 Kg/mc, con conduttività termica  ( temperatura media di 50° ) 0,040 W/ m°C. 


I lavori previsti nel seminterrato si rendono necessari, al fine di risanare una situazione che negli ultimi tempi, ha creato notevoli problemi dal punto di vista igienico. Il seminterrato, può di fatto essere considerato il vespaio del fabbricato; interamente ispezionabile ha un’altezza di circa ml 1,50, il piano di calpestio è in terra. La difficoltà d’accesso e l’attuale stato igienico, non hanno permesso di effettuare un sopralluogo al fine di verificare l’esatta origine delle problematiche del seminterrato. L’esperienza maturata, unitamente al materiale fotografico della presente relazione, hanno comunque portato a scartare sia l’ipotesi di una falda acquifera ( le fotografie sono state scattate in un periodo molto piovoso ) e non evidenziano l’allagamento diffuso tipico dell’infiltrazione di falda, sia delle perdite dall’impianto di riscaldamento, in quanto la consistenza dei rigagnoli avrebbe sicuramente comportato un forte calo della pressione dell’impianto, che peraltro non è mai stato rilevato. Per questi motivi, e per la dislocazione dei rigagnoli, in corrispondenza del blocco dei servizi, è realistico supporre che le perdite siano dovute a guasti nell’impianto di scarico. La possibilità che le perdite possano derivare dall’impianto di adduzione idrica sono limitate, in quanto perdite di tale entità, avrebbero comportato un significativo aumento dei consumi che non è stato mai segnalato; pur tuttavia non si escludono a priori piccole perdite. e per tale motivo nel computo è stata prevista anche la eventuale sostituzione di tubazioni dell’impianto idrico. 


In considerazione di quanto su esposto, è stata prevista una disinfestazione del locale, con esche ratticide e saturazione con insetticida termonebbiogeno; solo dopo tale operazione, sarà consentito l’intervento di verifica e sostituzione delle tubature. Per rendere efficace nel tempo l’intervento disinfestante, permettere una migliore ispezionabilità del seminterrato, si procederà alla formazione di un sottofondo in calcestruzzo alleggerito con polistirolo, pompato da betoniera e successivamente steso a mano, nello spessore reso di cm.12. A completamento dell’intervento è prevista la sostituzione della porta d’accesso posta sul lato sud del seminterrato, in quanto l’attuale è scardinata, risultando così pericolosa e non funzionale a trattenere la pioggia che potrebbe infiltrarsi dall’esterno.

 
I prezzi delle lavorazioni da eseguirsi nei locali del seminterrato sono stati aumentati, rispetto alle indicazioni di mercato, in considerazione delle particolari condizioni ambientali in cui dovranno operare le maestranze.


L’importo presunto del progetto ammonta a L. 177.848.929 come risulta dal sottoriportato quadro economico:

CATEGORIA
%
LIRE
EURO
A MISURA


A CORPO


MANO D’OPERA





lire
Euro
%
Lire 
Euro
%
%

OS 33 coperture speciali
 70
92.033.770
 47.531,48
92.033.788
47.531,48
100
    ====
  ====

70

OG1 edifici civili e industriali
 19
24.390.980
 12.596,89
20.142.480
10402,73
  83
4.248.500
2.194,17
17


Oneri per la sicurezza
 11
14.376.000
  7.424,59








TOTALI
100
130.800.750
67.552,95
112.176.768
57.934,47

4.248.500
    2.194,17

70

RIEPILOGO

         TOTALE A BASE DI GARA



L. 116.424.768

E. 60.128,38 

        ONERI PER LA SICUREZZA



L.   14.376.000

E.   7.424,59
   A)  TOTALE A BASE D’APPALTO



L. 130.800.750

E. 67.552,95

   B) SOMME A DISPOSIZIONE DELL’AMMINISTRAZIONE

        1) Lavori in economia IVA inclusa



L.     6.500.000

E.    3.356,97

        2) Spese tecniche legge 109/94 (1%)


L.     1.308.007

E.       675,53

        3) Spese tecniche D.Leg. 494/96 CNPAIA e 

             IVA incluse





L.     9.156.000

E.    4.728,68

        4) Art. 26 legge 109/94 IVA incl.



L.     3.924.022

E.    2.026,59

        5) IVA 20% su A)





L.   26.160.150 

E.  13.510,59

          Totale somme a disposizione



L.   47.048.179

E.  24.298,36

          TOTALE COMPLESSIVO A)+B)



L. 177.848.929

E.  91.851,31


I lavori non comporteranno costi gestionali aggiuntivi, e sono previsti nel P.E.G.2000:
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